
ร�ยว�ช��คณ�ตศ��ตร�
ร���ว�ช��ค21102
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ผ����น�คร�กมลชนก��ม��ล�ย

�ร���ง�คว�ม�ม�ยข�ง�มก�ร������
�ล��ค��ต�บข�ง�มก�ร



คว�ม�ม�ยข�ง�มก�ร�ล�ค��ต�บข�ง�มก�ร



��งบวกก�บ��บม�ค���ท��ก�บ���ค�ณก�บ��ม

ค��ถ�มท���1



ผลค�ณข�ง��มก�บ���ลบ��กด�วย���
�ท��ก�บ�จ�ด

ค��ถ�มท���2



��ม��บ����ม��ท��ก�บย����บ

ค��ถ�มท���3



���ม�ท��ข�งจ��นวนจ��นวน�น��งบวกก�บ����ท��ก�บ��บ����

ข��คว�ม��จ��นวนจ��นวน�น��ง���ป�นจ��นวนท��ย�ง�ม�ทร�บค���

�มมต����.....................�ทน....................................

�ข�ยน��ดงด�วยปร��ยค��ญล�กษณ�ด�งน��
...................................................................................



ก�จกรรมกล��ม

���น�ก�ร�ยน�ต�ล�กล��มพ�จ�รณ�ว��บ�ตรค���ด
�ป�น�มก�ร�บ�ตรค���ด�ม��ป�น�มก�ร



ถ��พ������ง�นภ�ผ���ก�30 บ�ท�

�ข�จ�ม��ง�น�100 บ�ท�พ�ด�

�รย���ย�น��ยกว��นพพร



�ร���ง�คว�ม�ม�ยข�ง�มก�ร

�บง�นท���4

(�ด�วน���ลด�บง�น�ด�ท���www.dltv.ac.th ร�ยว�ช�คณ�ตศ��ตร��ช��นม�ธยมศ�กษ�ป�ท���1 )



ค��ช���จง จงพ�จ�รณ�ข��คว�ม/ปร��ยคต���ปน��������
ว���ป�น�มก�ร�ร���ม����ดยท���คร���ง�ม�ย���





�มก�ร



3�+�4��=��7�

�ป�น�มก�รท���ป�นจร�ง



9�� 3��=��5�

�ป�น�มก�รท���ม��ป�นจร�ง



�ป�น�มก�รท���ม��ป�นจร�ง

81�÷ 3�=�23�



�ป�นจร�ง�ร���ม��ป�นจร�ง
ข��น�ย��ก�บค��ข�ง�a 

a + 3 = 10 



�ร���ง�ค��ต�บข�ง�มก�ร

�บก�จกรรมท���5

(�ด�วน���ลด�บก�จกรรม�ด�ท���www.dltv.ac.th ร�ยว�ช�คณ�ตศ��ตร��ช��นม�ธยมศ�กษ�ป�ท���1 )



ค��ช���จง จง�ทนค��ต�ว�ปร����วพ�จ�รณ������
ว���มก�รน��น�ป�นจร�ง�ร���ม��ป�นจร�ง



ข��ท�� �มก�ร
ค��ข�ง
ต�ว�ปร

�ทนค�������
ต�ว�ปร

�มก�ร
�ป�นจร�ง �ม��ป�นจร�ง

1 y + 2 = �3 �5 (�5) + 2 = 3 �
2 6c = 15 3 6�x�3��15 �
3 a �3 = 5 8
4 m3 = � 125 �5
5 b + 5 = b 1
6 5t2 = 30 2
7 4p � p = 3p 5



ค��ต�บข�ง�มก�รค��.......................

ค��ถ�ม



ค��ต�บข�ง�มก�ร



ข��ท���1

จง��ค��ต�บข�ง�มก�ร�x � 2 = 6
�ดยว�ธ�ล�ง�ทนค��ต�ว�ปร



- 2 = 6�น���งจ�ก

�น x - 2 = 6�ม����ทน�x ด�วย

�ล�วจ��ด���มก�ร....................

ด�งน��นค��ต�บข�ง�มก�ร�x - 2 = 6 ค��..........��

ต�บ ....................



ข��ท���2

จง��ค��ต�บข�ง�มก�ร� a2 = 16
�ดยว�ธ�ล�ง�ทนค��ต�ว�ปร



= 16�น���งจ�ก���.................

�น�................�ม����ทน�a ด�วย�............

�ล�วจ��ด���มก�ร.........................

ด�งน��น�ค��ต�บข�ง�มก�ร� a2 = 16

ต�บ
ค�� ...........��ล� ..............�



ข��ท���3

จง��ค��ต�บข�ง�มก�ร�
x + 9 = 9 + x 



�น���งจ�ก
�น���x + 9 = 9 + x 

�ม����ทน�x ด�วยจ��นวน�ด�

�ล�วจ��ด���มก�ร�ป�นจร�ง��ม�

ด�งน��น�ค��ต�บข�ง�มก�ร x + 9 = 9 + x
ค���

ต�บ จ��นวนท�กจ��นวน

จ��นวนท�กจ��นวน



ข��ท���4

จง��ค��ต�บข�ง�มก�ร�
y + 8 = y 



�น���งจ�ก
�น�y + 8 = y 

�ม�ม�จ��นวน�ด�ทน�y

�ล�วจ��ด���มก�ร�ป�นจร�ง

ด�งน��น��ม�ม�จ��นวน�ด�ป�น
ค��ต�บข�ง�มก�ร�y + 8 = y 
ต�บ �ม�ม�จ��นวน�ด�ป�นค��ต�บ



ค��ต�บ�มก�รม�ก���บบ

ค��ถ�ม


